

美丽中国,我是行动者

◆本报记者徐小恬 实习记者王莎

那是我生活的一部分,更是我生命的一部分

江苏省南京市紫金山有“金陵毓秀”的美誉。紫金山的美,除了美在茂密的树木,这些大自然带给我们的美好之外,也离不开刘光华带领的紫金山生态环保大队创造的美好环境。

作为南京最早上紫金山清洁的志愿者之一,刘光华爬过紫金山的次数已经数不清了。刚开始爬山只是因为热爱这座南京人的“母亲山”,没想到因为看到沿途堆积的垃圾,一场保卫“母亲山”的捡垃圾活动悄然开始。

上世纪九十年代,人们环保意识普遍不强,刘光华就组织志愿者们主动上山捡垃圾,这一捡,就是二十年。

“那时候山上垃圾真的很多,我们每次组织60人,沿着一条路上山,捡了4小时,一共捡了二十几袋黑色大垃圾袋的垃圾,这让很多第一次参与捡垃圾的志愿者震惊,更多的人也因此加入了我们。”刘光华回忆道。

2000年,刘光华的一张紫金山垃圾分布地图通过媒体公开,那是刘老无数次上山捡垃圾积累的“心血”。

“我们每周至少一次,没想到自己就这么坚持下来了。”刘光华以及志愿者们多年的奔走和媒体的呼吁倡导,引起南京中山陵园管理局的重视。2002年1月,紫金山生态环保志愿大队正式成立,南京中山陵园管理局给队员们发了证,凭证可以免费进入山区捡拾垃圾。

目前,紫金山的清洁问题已经得到政府部门的重视和妥善管理。刘光华关注多年的紫金山垃圾清洁问题正在步入规范化管理,“现在不用定点组织人去捡垃圾了,有固定的清洁人员,沿途也增加了很多垃圾桶,效果好。”

在捡垃圾的空余,刘光华会拿相机跟踪记录紫金山的花草树木,跟志同道合的志愿者一起关注紫金山动植物保护。

几年来,刘光华在紫金山上已经发现了500多种野山花,留存资料堆满书架,从泛黄的信纸到最新的电子相片,一摞摞,成了他最宝贵的资料。

这些年,刘光华和志愿者们组织开展了“认识紫金山,了解紫金山”活动,带领志愿者、媒体记者以及学生群体一起上山,走提前勘察好的路线,从花草草的知识着手宣传保护生态环境。

紫金山和牛首山建立的中华虎凤蝶保护区也是刘光华联合媒体和民间环保组织向社会呼吁促成的。“每年2月到4月,媒体组织志愿者一周两次去紫金山,通过提高虎凤蝶知名度,扩大志愿者队伍,不仅提高人们保护生物多样性的意识,同时拉动紫金山清洁行动。”

除了关注山上的花草鸟虫,刘光华也身体力行守护着紫金山的生态环境。也许是因为紫金山在南京乃至全国的特

殊地位,这里开发商业设施而引发的“质疑风波”一直备受关注。

刘光华介绍说,2010年以前,粗略算,整个紫金山上餐饮企业不下30家。由于生态环境保护意识普遍缺失,这些企业的环保设施不健全成为紫金山环境破坏的“黑洞”。刘光华顶住巨大压力,不断与开发商交涉并向相关部门投诉及建议。事实上,当年正是由于南京紫金山生态保护志愿大队、绿石、自然之友等5个环保团体联合发表声明,对紫金山建设“1933”休闲酒吧表示质疑,这个项目最终才得以“搁置”。

这么多年坚持环保事业,有没有想过放弃?刘光华坦言有过。“家人朋友都劝我不要管了,因为我身体不好。但我放不下,我关注了这么多年,那是我生活的一部分,更是我生命的一部分。”刘光华动情地说。



刘光华带领志愿者实地向学生宣传生态环保知识。

乐清完成国考断面水站升级改造 已与中国环境监测总站平台联网并试运行

本报通讯员林梓 记者晏利扬 乐清报道 浙江省温州市乐清市蒲岐和大荆国考断面近日已完成升级改造任务,并已与

中国环境监测总站平台联网,正在试运行中。 据悉,过去地表水采用手工方法进行监测。根据上级有关部门要求,2014年蒲岐和大荆断面建成了水质自动监测站,实行全天候实时监控,实时发布,市民通过浙江省环保厅门户网站入口可以查看乐清水质情况。2015年,大荆和蒲岐断

面升级为国考断面,但水站仍由地方负责运维。 乐清水站升级改造需要对软件和硬件进行全面升级改造,自5月底开始,乐清市环保局有关部门着手跟踪此事。 这次对国考断面水站升级改造和中国环境监测总站平台联网,水质监测数据直接上传到国家平台,实现了单点多传、实时上传、实时发布,这样,市民打开浙江省环保厅相关网站或者国家发布平台,乐清国考断面水质自动监测数据就能一目了然。

廊坊细化大气污染防治考核问责

连续6个月全市倒排前十名的乡镇,乡镇长免职;年度内各月均倒排前十名,乡镇党委书记免职

◆本报记者张铭贤 通讯员樊博 陈正 卢艳丽

河北省廊坊市日前加强推动党政领导干部生态环保责任的落实,坚持党政同责,落实属地管理责任,对空气质量排名靠后、新发现大气污染综合治理问题较多的乡镇、县市区党政主要领导和主管领导实施问责,推动环境空气质量持续改善。

根据《廊坊市2018年县(市、区)及乡镇(镇)空气质量考核办法(试行)》,廊坊市将辖区各县(市、区)、廊坊开发区分3组进行排名考核。对年度内一个月在各组倒排第一名的,予以500万元处罚,由政府主要负责人在市级媒体公开作检查;连续两个月倒数第一,予以1000万元处罚,由政府主要负责同志公开作检查;连续3个月倒数第一,予以1500万元处罚,由政府主要负责人公开作检查;连续4个月倒数第一,予以2000万元处罚,给予政府主要负责人党纪政务处分;连续5个月倒数第一,予以2500万元处罚,给予政府主要负责人党纪政务处分;连续6个月倒数第一,予以3000万元处罚,给予党委主要负责人党纪政务处分。

对年度内连续6个月在各组倒排前三名的乡(镇)和全市倒排前十名的乡(镇),由县(市、区)委对乡(镇)长予以免职。年度内各月均在各组倒排前三名的乡(镇)和全市倒排前十名的乡(镇),由县(市、区)委对乡(镇)党委书记予以免职。

同时,出台的《廊坊市大气污染防治量化问责暂行规定》(以下简称《暂行规定》),明确了党政领导的问责范围,包括各县(市、区)、廊坊开发区党政主要和主管领导;各乡镇、街道办党政主要和主管领导;县直有关责任部门主要和主管领导。重点问题包括“散乱污”企业整治、燃煤锅炉治理、散煤治理、工业污染源达标排放、扬尘整治、秸秆垃圾焚烧管控、重污染天气应对和重点领域错峰(时)生产等8个方面。

此外,《暂行规定》重点对实施问责条件以及问责处理措施作了详细规定。比如,在出现未按要求完成省、市大气交办问题整改且数量超过10个,或者省级执法督察组一个月内发现重点问题数量超过20个,或者连续6个月位于各组空气质量排名倒排第一名等情形时,将对负有领导责任的县(市、区)委书记、廊坊开发区工委书记及有关人员公开约谈,并实施问责。

环保责任落实更需硬措施

程梓桐



火车跑得快,全靠车头带。打好污染防治攻坚战,各级领导干部的信念、决心和行动,既是风向标,也是关键推动力。因此,落实生态环保“党政同责、一岗双责”是推动环境质量改善的关键所在。

当前,部分地区生态环境治理进展缓慢,其中一个主要原因,就是一些地方领导干部特别是党政主要负责人,没有从根本上重视生态环境保护,没有切实履行好本行政区域生态环保第一责任人的责任。这其中既有思想认识不深的缘故,也

有理论知识缺乏导致履职能力不高的原因,还有压力传导不到位缺乏动力的因素。

落实“党政同责、一岗双责”,首先领导干部要学环保懂环保,这既是前提也是基础。各级领导干部必须把学习生态环保知识作为履职的必修课,做到先学一步。只有掌握了必要的理论知识,才会对生态环境保护有更深的理解,在脑子里绷起生态环保这根弦,从而真正做到行为上的自觉。

当然,单单提升“软实力”是不够的,进一步落实党政领导干部生态环境保护责任,还必须要有硬措施,通过进一步明确地方党政领导干部的职责、考核考察和责任追究等,切实把压力传导到位,推动“党政同责、一岗双责”落实到位。

陕西省西安市鄠邑区近日开展非道路移动机械调查登记,对工程机械进行摸底、核实、检查、登记,对符合国Ⅲ以上排放标准的非道路移动机械给予登记上牌,颁发工程机械档案卡,并建立辖区非道路移动机械排放信息平台,为大气污染防治工作打好基础。 本报记者 王双瑾摄



郑州环保失信将被联合惩戒

失信企业的市场准入、行政许可及融资行为等将受限

本报郑州报道 河南省郑州市近日出台了生态环境保护领域失信行为实施联合惩戒办法,通过对市场准入、行政许可、融资行为以及考核表彰等的限制和约束,引导和促进企业诚信守法经营,主动履行社会责任和污染防治责任。

这套“联合惩戒办法”包括《郑州市工业企业环境监管信用评级评价计分办法(试行)》《郑州市建筑施工扬尘监管信用评级计分办法(试行)》和《郑州市建筑垃圾清运企业信用评级评价计分办法(试行)》,对工业生产、建筑施工、建筑垃圾清运等领域的生产经营单位及其法定代表人、主要负责人的环境诚信行为奖惩进行了详细规范。

据悉,监管信用评级计分均采用百分制,周期为每年1月1日至12月31日,记满一周,扣分情况自动清零,不转入下一周期。监管信用评级基准分为100分,根据分值的高低,分为不同的诚信等级。其中,工业企业信用等级分为诚信、良好、警示、失信4个等级;建筑垃圾清运企业信用等级分为优良、警示、不良3个等级。

当企业评分低于60分被列入“黑榜”失信名单时,将会通过政府网站或相关媒体进行公示,并推送至郑州市社会信用信息平台,接受信用建设成员单位的联合惩戒。惩戒措施主要包括:加大执法检查频次,暂停各类环保专项资金补助;金融机构对其审慎授信,在其信用评级等级提升之前,不予新增贷款;不

得参与评优评先。

此外,被列入“黑榜”的建设单位,将被限制参与郑州市的重大项目招投标资格。同时,失信生产经营单位法定代表人、主要负责人和直接责任人,不能被推荐为人大代表候选人、政协委员人选;不能参与道德模范、五一劳动奖章等荣誉称号的评选,在各类评先表彰中实施“一票否决”。

被列入“红榜”的单位,将享受诸多利好。如诚信评价评分为满分的施工单位,在橙色及以下重污染天气预警管控和“封土行动”期间,经批准可进行含土石方类的施工作业;被列入“红榜”的建筑垃圾清运企业,则在政府投资工程的垃圾清运项目招投标中有优先资格等。

建档立卡 明确责任 细化标准

泰安健全放射源管理体系

本报泰安报道 山东省泰安市环保局积极开展全市放射源安全专项检查行动,建立健全工作落实、各方责任、工作标准、安全防护“四个体系”,确保放射源管理规范、防护到位。

据了解,泰安市通过填报审核、建档立卡,建立健全全市用源单位、监管单位分管负责人及监管科室、管理人员(操作员)档案,明确工作架构,健全工作落实体系。会同公安部门联动检查全市46家涉源单位的325枚放射源,查找、通报问题隐患,形成检查及整改意见168条,向两家单位下达限期整改通知,对

1家单位进行督办。组织涉源单位签订放射安全监管责任书,对问题突出的单位开展“回头看”,对逾期未完成整改的,督促县级环保部门依法查处。

明确涉源单位法人是第一责任人。成立放射安全管理机构,负责放射源的安全与防护工作,并明确具体责任人。明确县级环保部门责任,负责对辖区内核与辐射安全和防护工作实施监督管理;设置监管工作岗位和专职监管人员,配置相关设备、监测仪器和执法工具。明确市级环保部门责任,构建与县级环保部门相同的责任体系,同时负

责对市直辐射单位的监督检查,培训、督促、指导、考核县级环保部门监管工作。明确公安部门责任,负责放射源安全保卫和道路运输安全的监管,负责丢失和被盗放射源的立案、侦查和追缴,参与放射源放射性污染事故应急工作。

同时,泰安市制定了涉源单位工作标准和环保部门工作标准,要求涉源单位要按照人力、实体、技术等方面的防范要求,建立健全辐射安全防护体系。建立联动联动机制,将环保、公安辐射业务监管与安全保卫有机结合,确保放射源不丢失、不被盗、不失控。

落实反馈整改意见 巩固中央督察成效

新疆三地联动 推进督察整改

共同守护罗布泊野骆驼国家级自然保护区

本报讯 新疆维吾尔自治区巴音郭楞蒙古自治州、吐鲁番市和哈密市3地,针对中央环保督察反馈的罗布泊野骆驼国家级自然保护区存在问题,快速行动,制定生态环境恢复治理工作方案,按照时间节点,有条不紊地推进整改工作。目前,相关地貌已经得到恢复。

今年年初,中央环保督察组向新疆维吾尔自治区反馈意见时指出,罗布泊野骆驼国家级自然保护区内违法违规开矿行为整治不力,造成地表破坏,水源减少,大量废渣乱堆乱放,保护区功能受到影响。问题涉及巴音郭楞蒙古自治州、吐鲁番市和哈密市3地。

巴州党政主要领导带队对保护区内22个矿点进行彻底调查摸点,邀请专家对22个矿点分别编制矿山恢复治理方案,形成“一矿一方案”,进一步明确各矿点恢复治理责任人、总体步骤、整改标准和完成时限。截至目前,拆除矿山地表附着物5.7万平方米,填埋矿坑160.52万立方米,恢复治理面积3.25平方公里。22个恢复治理点矿山地质环境得到了恢复,已与周边地形地貌相协调。

吐鲁番市扎实落实“预防为主、预防和查处相结合”的动态巡查工作方针,建立多部门联合、联动、联防、联打机制,杜绝违法行为。截至目前,全市已完成罗布泊野骆驼国家级自然保护区吐鲁番市辖区内14项问题的清理清退和矿山地质环境治理恢复工作。今后,新设矿业权将不得进入保护区。

哈密市成立罗布泊野骆驼国家级自然保护区矿山企业清理退出工作领导小组,并相继出台整改和恢复方案,组织对25家企业生产设施及人员的撤离、拆除、清理退出并实地对地表附着物等设施登记核实。截至目前,25家采矿企业全部完成退出矿山的环境恢复治理。

侯卫婷 肖建珍 纪晓贞 杨森林

老环保 新能量

◆本报记者文雯

广西壮族自治区环境监察总队的副调研员肖凤是一位57岁的老环保,已经连续4周奋斗在蓝天保卫战强化督查第一线。她先后担任生态环境部2018~2019年蓝天保卫战重点区域强化督查工作第一轮次北京第三督查组组长和第二轮次晋城第一督查组组长。

从北京市到山西省晋城市,她担任组长的督查组连续多次荣登蓝天保卫战“周一榜”,在数百个督查组中名列前茅。

当被记者问到秘诀时,她却谦虚地说:“秘诀就是发扬团队精神,互尊互爱,团结协作,统一共识,善于总结,商量对策。”

“北京市和山西晋城市有很大区别。”肖凤告诉记者,北京市由于棚户改造,建筑工地多,会存在防扬尘措施不到位,易造成大气污染。而山西晋城市城区城乡结合部主要存在“散乱污”、小型企业对污染防治意识不强、工业粉尘无组织排放等问题。

在督查中,肖凤带领的督查组准确把握了两个城市的不同特点,根据各地不同的工业企业特点,制定督查方案。“有方案才能有目标,有目标才能更好地发现问题。熟悉运用APP系统,对问题的描述尽可能简单明了。”肖凤总结说。

肖凤表示,在督查中,除了有生态环境部的大力支持外,督查组也要牢记住以问题为导向,根据督查重点去发现问题。“我从事环境监察工作30多年了,但参加此次督查行动还是第一次,我感到很荣幸。”她希望今后能有更多年轻的干部参与更多的督查行动,开展交叉检查,互相学习,提高技能,通过各类督查活动培养更多的优秀年轻执法人员。